

Előfizetési árak helyben és vidéken:
 Egy évre - - - - - 12 korona
 Félévre - - - - - 6 korona
 Negyedévre - - - - - 3 korona
 Egyes szám ára - - - - - 12 fillér.
 Megjelenik vasárnap és csütörtök
 reggel.

HATÁRŐR

január 14. csütörtök

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Ujvidék, Petőfi-utca 47. szám.,
 ahová a lap szellemi s anyagi részét
 illető közlemények intézendők.
 Ilyen közleményeket és megkereséseket
 lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Szinészetünk.

Ujvidék, január 13.

A most nálunk működő Mezey Kálmán szinigazgató 1500 korona subveniót kért a várostól. A gazdasági bizottság hétfői ülésében határozott e kérvény felett és e határozata szerint a holnap megtartandó közgyűlésnek 500 korona segély megszavazását fogja javasolni.

Mi minden irányban vitatnók: valjon ennek a szintársulatnak adhat-e Ujvidék városa anyagi támogatást. De mikor arra az álláspontra helyezkedünk, hogy a sorsüldözött igazgatónak illik egy kis segélyt megszavazni, tesszük ezt hálából: mert Mezey Kálmánnak télviz idején nálunk működő szintársulata oly dolgokra tanított meg bennünket, melyekről, hogy meggyőződhessünk, talán nagyobb áldozatoktól sem riadtunk volna vissza.

Tény az, hogy ez a szintársulat — ne vegye rossz néven e nyílt szókimondást sem direktor, sem szintársulat, hiszen gördül már lefelé a függöny — másodrendűnél is rosszabb szervezet. Elismerjük, vannak közöttük jó erők is, melyek helyesen alkalmazva egyrészt nagy sikert arathatnak, másrészt képességeiket is erősíthetik. De így, ahogy ez a szintársulat össze van állítva, jobban mondva, nincs szervezve, vajmi kevés erővel rendelkezik, hogy egy magyar szintársulat nemes kulturális misszióját teljesítse és ne súlyedjen le teljesen üzleti nivóra.

És mégis mit látunk? Ujvidéknek ez a mindinkább erősödő magyarsága járt színházba. Ez az intelligencia tekintetében igen magas fokon álló középosztály, ez az izlés tekintetében raffinált publikum estéről-estére ha nem is töltötte meg egészen a színházat, mindenestre többen mutatkoztak, mint szegény jó Makó Lajosnak elsőrendű, Mezeynek társulatával egy napon nem is emlithető gárdájánál. Ez a publikum, ha estéről-estén gyakran mosolygott is azon, mily abszolút értéktelen a kiállítás, ügyefogyott a rendezés, a színészek mennyire nem tudják szerepüket, ha ez a publikum gyakran bosszankodott is az indolencia ily magas foka miatt, azért csak másnap és harmadnap és azután is mindig akadt elég számú közönség, nem számítva az

ünnepnapokat, mikor a kritikán alóli előadásokat zsufolt ház nézte végig.

Ebből egy tanulságot vonhatunk le s le is vonjuk és vonják le azok, akik Ujvidék magyarsága iránt igaz szeretettel viseltetünk.

Ujvidék városa megérett a téli szinivadra. Ujvidék ha nem hat hónap, de három-négy havi téli szinidényét elsőrendű szintársulattól elbíra. És mi városunk iránti igaz szeretettől indítva kérjük, azokat a friss erőket, melyek most a város törvényhatósági bizottságába belekerültek és azokat a régieket, kik az önzetlen és lelkes munkától sohasem riadtak vissza: üssék nyélbe ezt a dolgot és Ujvidék szabad királyi város színházában a téli három hónapban játszson a mi direktorunk.

Tervünk, melyet meggyőződésünk szerint rövidesen életbe lehetne hívni és amelynek megvalósítását elősegíteni kötelességünknek ismerik majd az illetékes körök is, a következő: Baja, Zombor, Zenta és Ujvidék álljon össze egy szinkerületbe. Ez a négy város elbíra egész évre a szintársulatot. És így Ujvidék kaphat téli három hónapot.

Ezt keresztülvinni nem ütközik nehézségekbe. És ha elintéztük: felépítjük a városi téli színházat, ahogy Kopeczek műépítésznél a tervek készen vannak.

A magyarságnak, a magyar kultúrának hatalmas, megdönthetetlen várát állítottuk ezzel.

A messzinaiak.

Az a borzalmas végítélet, mely szörnyűségeiben túlhaladja még azokat a leírásokat is, miket Plinius mester ad Pompeji és Herkulanum pusztulásáról, az egész világot megindította. Népek és nemzetek állanak a sirok elé, ahová szorgalmas emberek százazrei pihennek el iszonyuan elszenvedett haláluk után. És sirba bevonultak velük rettenetes helyzetben itt hagyott özvegyek és árvák fenntartói, a nemes olasz nép sok kiváló tagja és odavész a romok közé emberöltőn át szerzett vagyon, évszázadokon keresztül őrzött milliárdokat érő műkincsek és drágaságok.

Pótolni azt, ami ott elveszett, lehetetlen. De segíteni rajtuk oly emberi kötelesség, mely ledönt minden faj és felekezeti válaszfalat és melyet megtenni egyetemes kötelesség mindazoknak, kik az altrnizmus egy atomját érzik lelkükben.

Ebben a segítségben pedig elsőnek kell lenni a hálás magyar nemzetnek. Melynek apostolát évtizedeken keresztül igaz vendégszeretettel látta országában és megédesítette a hazátlannak a hontalanság keserves kenyerét. Amikkel ők *Kossuth* Lajost látták: ezerszeresen és ezerszeresen fizessük most vissza.

Igaz örömmel látjuk, hogy abból a munkából, melylyel a magyar nemzet siet a sorsverte olasz nép segítségére, Ujvidék városa is kiveszi a maga részét.

Balla Aladár főispán e héten a következő átiratot intézte a tanácsához:

Tekintetes Városi Tanács!

Egy, méreteiben és kegyetlen pusztításában egyedül álló elemi csapás a mosolygó olasz ég legszebb édenkertjét romokba dönté. Ott, a hová a művelt emberiség még pár nap előtt a természet és az évezredes emberi kultúra ragyogó alkotásait ment megcsodálni, ott ma a földi paradicsom helyét a legborzasztóbb temető: százezernyi ember és milliárdokat érő vagyon rettenetes pusztulása váltotta fel.

Midőn egy egész nemzet mélységes gyászában összedobbannak a szívek, nemzetek és egyesek szíve egyaránt: akkor a magyar nemzet sem maradhat el a többiek mögött. Sőt, a mi hagyományos lovagias érzésünk az elsők közé parancsol minket. Különösen akkor, midőn az olasz nemzet iránt való rokonérzésünkről kell bizonyosságot tennünk. Azon nemzet iránt, mely nekünk és irántunk egy történelmi gyász szomorú napjain lovagias együttérzésének fenséges jelét adá.

Az olaszországi gyász és mérhetetlen inség napjain országos segítő bizottság alakult, melynek élén a magyar közélet illusztris egyénei állanak. E bizottság részéről városunkat is az a kitüntetés érte, hogy polgármestere személyében tagjává lőn e humanitárius nagy bizottságnak.

Felkérem tehát a tek. tanácsot, hogy megfelelő segély megszavazása iránt a f. hó 15-i törvh. biz. közgyűlés elé javaslatot terjesszen, bizonyosságot adandó arról, hogy a magyar nemzet lovagiasságának megnyilatkozásakor a maga számára is hozzá méltó és tekintélyes részt kér.

Ujvidék, 1909. jan. 9.

Tisztelettel
 Balla Aladár.

A gazdasági bizottság a főispán ezen átiratával hétfői ülésében foglalkozott és elhatározta, hogy a pénteki közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a város adományozzon 500 koronát a délolaszországi szerencsétlenek felségelyezésére.

BOGDÁNY és **TÁRSA**
 UJVIDÉK,
 Tökölly Imre-utca 11. sz.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezetékek, csatornázás és világítás berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dalnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.

MENNYASSZONYI KELENGYE

szükségleténél sziveskedjék **KRON KÁROLY FIA** céghez **UJVIDÉKEN** fordulni, ahol minták és költségelírányzatok szives rendelkezésére állanak.

De társadalmi uton is segíteni fogunk. Ujvidék egész társadalma részt vesz a segítség munkájában. Január hó 26 án a Mayer-féle Vigadóteremben fővárosi művésznők és művészek részvételével, táncsal egybekötött hangversenyt rendez, melynek rendezésében társadalmunk minden kiválósága résztvesz. Az a fényes névsor, mely a rendezés élén áll, biztosítékát adja annak, hogy ezen estély tiszta jövedelméből szép summát juttathatunk a szegény déolaszországi szerencsétleneknek. Ezen hangverseny részletes programjáról és rendezéséről lapunk legközelebbi számában hozunk részletes tudósítást.

Nemzeti színészet.

Szombat este volt Mihályi Ernőnek, a hatalmas művészek második vendégszereplése a „Varázskeringő”-ben. Csodáljuk, hogy a színház csak félig telt meg, ámde, ha tekintetbe vesszük, hogy ez a darab már annyiszor volt műsoron, megérthetjük a közönségnek távolmaradását. Pedig Nikit úgy, mint Mihályi, nem adta elő senki sem. Egy fenomen ó a dalban, elhallgatjuk ennek a szíriennek a dalát, susog lágyon, de elemi erővel tör elő ott, ahol arra alkalom kínálkozik és ami fő, mindenkor vizsimaságu és tükörtisztaságu. Milyen kitűnő volt a keringőnek az éneklése, élveztük a szó legteljesebb értelmében, elandalogtunk és szeretnénk volna, ha evvel az élvezettel akár mindig betelnénk. Ritka hanganyag van Mihályiban, ilyet alig hallhatunk és nem is csoda, ha őt az opera szerződéssel kinalta meg. Köszönet, hogy eljött és hogy ezáltal bennünket olyannyira páratlan művelzetben részesített. Az ujvidéki közönség ezért igazán hálás neki. Ő vezetett az egész darabban, a többiek jó keretet adtak. Egyébként róluk és játékukról ebben a darabban már kétizben hoztunk referátát. Csak egyet még: Barna Mancsi (Franci) igen kedves volt ezuttal is.

Vasárnap délután telt ház. Műsoron volt a „Parasztkisasszony”, amely ez alkalommal másodszer ment. Este a „Sasfők”-ot adták, harmadszor. Fél ház. Kritikát már adtunk e darab előadásáról és azt most megismételjük.

Hétfőn lépett fel harmadizben a mi kedves tenoristánk, Mihályi Ernő, Offenbach szép zenéjű operettejében, a „Szép Helén”-ban. Kár, hogy Páris szerepe nem oly nagy, hogy az egész este végigélvezni volna gyönyörű hangját, ámde az, amit tőle így is hallottunk, az valóban mesébe illő. Az első felvonásban belépő áriáját kitűnően énekelte. A magas e-t is nagy precizitással vágta ki, csengő tisztaságban. Szép volt a második felvonásban Solti Vilmával előadott kettőse. Jó akvizíció volt mindenestre, hogy alkalmunk lehetett őt végigélvezni. Solti Vilma a címszerepet adta. Kitűnő éneke, amelynek gazdag koloraturái erőteljes módon tüntek ki, nagy hatást keltett. Tisztelőitől virágsokrot kapott. Kiemeljük Barna Mancsi kedves Orestesét. Menelaus szerepében Derenghy mutatott igen szép játékot. Ez a tehetséges színész estéről-estére játszik a színpadon és mindegyik szerepében mutatja, hogy kiváló ember. Ezt a Menelaus szerepét is igen okosan osztották reá, mert jól játszotta. A többiekről nem igen

szólunk, általában jók voltak, de sokan ismét a sugóra lestek.

Kedden Millöcke operettjét, a „Komédiások”-at ismételték meg.

HIREK.

Szerb polgártársainknak Boldog új évet!

Farsangi naptár.

- Január 16: Az „Iső ujvidéki nőegylet” bálja. (Mayer szálló.)
 Január 16: A „magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjegyletének” bálja. (Sörház.)
 Január 21: „Polgári bál”. (Sörház.)
 Január 24: Az „ujvidéki hadastyán egyesület” bálja. (Erzsébet szálló.)
 Február 1: Az „ujvidéki önkéntes tűzoltó egyesület” bálja.
 Február 13: Az „ujvidéki cöllövész-egyesület” bálja. (Lövdetorem.)
 Február 14: Az „I. ujvidéki munkás-egylet” bálja. (Mayer szálló.)
 Február 21: A „Prohsinn” dalestélye. (Mayer szálló.)

Nyugalomba. Zajoli Schneider Frigyes várakozási illetékekkel szabadságotl ornagy nyugállományba helyeztetett.

A városi törvényhatósági bizottság 1909. évi január hó 15. napján délután 4 órakor a városház nagytermében rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rendelet a fogadó, vendéglő, kávéház, kávéház, stb. iparokról szóló szabályrendelet módosításának jóváhagyása tárgyában. (Profuma). 2. Belügyminiszteri rendelet a kötelező mérlegelésről szóló szabályrendelet jóváhagyása tárgyában és ezzel kapcsolatosan tanácsi előterjesztés a helypénz fizetésének a helybeliekre való kiterjesztése tárgyában. (Dr. Marczekovich). 3. Főispáni átirat a múlt évi december hóban megtartott számonkérésék tárgyában. (Dr. Marczekovich). 4. Főispáni átirat a messinai földrengés által károsultaknak segély megszavazása tárgyában. (Dr. Marczekovich). 5. Az igazoló választmány jelentése a múlt évi december hóban megtartott törvényhatósági bizottsági tagválasztások igazolása tárgyában. (Dr. Marc.) 6. Polgármesteri jelentés a közigazgatás állapotáról. (Lákics). 7. A gazdasági bizottság véleményes jelentése Ivanceviös Gábor terület elidegenítése iránti kérvénye tárgyában. (Orbán). 8. Ugyanannak véleményes jelentése Bernold Lipót által kért terület elidegenítése tárgyában. (Orbán). 9. Ugyanannak véleményes jelentése a Magyar Kaszinónak a limáni tisztviselő telepen házhely elidegenítése iránti kérvénye tárgyában. (Profuma). 10. Tanácsi előterjesztés a város földmérési munkálatainak műszaki ellenőrzésére bizottság kiküldése tárgyában. (Orbán). 11. Tanácsi előterjesztés a jéggyár műjégének értékesítése tárgyában. (Profuma). 12. Tanácsi előterjesztés a város kezelése alatt álló pénzek gyümölcsöző elhelyezése tárgyában. (Dr. Marczekovich). 13. Tanácsi előterjesztés a m. kir. államvasutak tulajdonában levő Dunaparti területnek kibérlése tárgyában. (Orbán). 14. A jövedéki hivatal ellenőrző bizottság jelentése a jövedéki hivatal 1908. évi működéséről. (Náray). 15. Bizottsági javaslat a Petőfi-utcai féléjjeli gázlámpáknak egész éjjeli lámpákká való átalakítása tárgyában. (Orbán). 16. Bizottsági javaslat a görög katolikus hitközség iskola építés céljára segély megszavazása iránti kérvénye tárgyában. (Ertl). 17. Gaz-

dasági bizottság véleményes jelentése a nagy-rét bérbeadása tárgyában. (Profuma). 18. Bizottsági javaslat a kirakodó vásár áthelyezése tárgyában. (Dr. Jahn). 19. A gazdasági bizottság véleményes jelentése a bortermelők egyletének a Kliszai szállótelepekkal határos földterület kibérlése tárgyában. (Profuma). 20. A gazdasági bizottságnak véleményes jelentése Mayer és Moller budapesti vegyészeti gyárosoknak csontraktár létesítése céljából ingatlan terület bérbeadása iránti kérvénye tárgyában. (Profuma). 21. A kövezési, vízvezetési, a csatornázási és közvilágítási bizottság jelentése a kórház és ártézfürdő víztelenítése céljából építendő csatornákra kiirt pályázat eredményéről. (Orbán). 22. A gazdasági bizottság véleményes jelentése Barfusz Ede bérleti szerződésének meghosszabbítása tárgyában. (Profuma). 23. Bizottsági javaslat az új kórházban külön ápolói lak építése tárgyában. (Orbán). A gazdasági bizottság véleményes jelentése Glieck Sámuel téglagyári telepének átruházása és a régi tégláégető kemence ügyében hozott tanácsi határozat megfelebbezése tárgyában. (Profuma). 25. Bizottsági javaslat az aszfalt burkolati munkák árlejtsési feltételeinek megállapítása tárgyában. (Orbán). 26. Bizottsági jelentés Mezey Kálmán szinigazgatónak segély iránti kérvénye tárgyában. (Dr. Marczekovich). 27. Bizottsági jelentés Melha Tibor volt városi mérnöknek hivatalos órákon tul teljesített munkáért díjazás megállapítása iránti kérvénye tárgyában. (Dr. Marczekovich). 28. A gazdasági bizottság véleményes jelentése Kondorossy Miklós és Wachtl János egyenruházati pótlék megszavazása iránti kérvényei tárgyában. (Dr. Marczekovich).

A járványbizottság ülése. Hétfőn délután a járványbizottság ülésezett a városháza kis tanácstermében. Ez alkalommal újra megalkult a bizottság és elnökévé Bozsenik Bélát választotta meg. Ezután Ofner Mór dr. terjesztette elő jelentését, mely szerint a nálunk dühöngött sarlach járvány jelentőségét teljesen elvesztette, amennyiben január havában eddig összesen 5 sarlach beteg volt, halálozás nem volt. Ezek alapján a polgármester elrendeli az elemi iskolai igazgatóknál, hogy az előadások január 18-án megkezdődhetnek, az ovodák ellenben tovább is zárva tartandók. Egyuttal elrendelte a polgármester, hogy zárlat alatt levő házakban lakó tanulók csakis akkor látogathatják az előadást, ha azt az illető tanulók-

Fogzás.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle Emulsiót és kiméljétek meg álmatlan éjszákától. A fogak minden fájdalom és bélbaj nélkül bujnak elő, fehérek, erősek és egyesek lesznek.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiót

és készségesen fogja azt szedni. Az emésztést, ha meg van zavarva, mindenkor helyre állítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

2-4 Kapható minden gyógytárban.

nak a ke...
megkéri a...
tanulóknak...
janak, mer...
érvényesek

Kinev

rovics V...
gyalogos...
örököt sza...
kapitány...
tisztletbe

A SIÖ

rendezett...
és minden...
lélte a k...
osztatlan...
hallgatók...
szorgalmá...
György ta...
érdemein...
a kiállítás...
karkodott...
Guttenber...
Apponyi...
egyenesen...
rendezett...
előbbit m...
visszaterü

Állan

déki áll...
Dr. Balla...
beadott...
eszközölt...
elnöklete...
hogy az...
dolgozzál...
Zoltán S...
adótszte...
tanárt vá

Tudó

D. M. K...
Várady...
séget ig...
hogy a...
művésze...
külsejéb...
nyosság...
berendez...
izlésre...
házak és...
a renaiss...
irányoka...
egésztiv...
lyenek a...
megfelel...
lannak t...
most má...
nem gon...
ugy nép...
fogva is...
testület...
értelmes...
felelő é...
eddig a...
mennyi...
nem vá...
miniszte...
sáról is

Am

nagy se...
szintárs...
Mancin...
irtak me...
mult hé...
alkalom...
telt cim...
jelöivel...
szinte r

nak a kerületi orvos megengedte. Egyben megkéri a magánorvosokat, hogy ezeknek a tanulóknak semmiféle bizonyítványt ki ne adjanak, mert ezek az illető hivatalos közegeknek érvényeseknek amugy sem lesznek tekinthetők.

Kinevezések a rendőrségnél. Dr. Demetrovics Vladimír polgármester Bloch Ferenc gyalogos és Ninkov Lázár lovas rendőrellenőröket szakaszvezetőkké, ifj. Jójárt János főkapitány pedig Milics Bogdán lovasrendőrt tiszteletbeli lovas ellenőrré nevezte ki.

A Slóyd tanfolyam befejeztével e hó 12-én rendezett kiállításnak igen sok látogatója volt és mindenki elragadtatással, csodálattal szemlélte a kiállított, szebbnél-szebb tárgyakat, osztatlan elismeréssel adózva ugy a tanfolyamhallgatók rövid idő alatt szerzett ügyességének, szorgalmának, mint a tanfolyam-vezető Apró György tanító sikeres működése által szerzett érdemeinek. Dr. Demetrovics polgármester, aki a kiállítást szintén meglátogatta, nem is farkadott az elismerés és köszönet szavaival, Guttenberg Pál budapesti igazgató pedig gróf Apponyi miniszterhez intézett sürgönyében egyenesen oda nyilatkozott, hogy az Ujvidéken rendezett 55-ik tanfolyam eredménye minden előbbi messze felülmúl. E tanfolyamra még visszatérünk legközelebb.

Allami tisztviselők értekezlete. Az ujvidéki áll. tisztviselők abból az alkalomból, hogy Dr. Balla Aladár főispán a lakbér ügyében beadott memorandumuk kedvező elintézését eszközölte ki, Csarsch Dezső tszéki elnök elnöklete alatt tartott ülésükben elhatározták, hogy az összegyűjtött adatokat rövidesen feldolgozzák s ezen feldolgozó bizottságba Dr. Zoltán Sándor tszéki bírót, Spiller Oszkár kir. adótisztet és Dr. Piukovich Sándor kir. főgimn. tanárt választották be.

Tudományos előadás. Vasárnap volt a D. M. K. E. harmadik tudományos előadása. Várady Kálmán főgimn. tanár nagy készültséget igénylő értekezésben számolt be arról, hogy a modern lakásnak építésében milyen művészeti irányt kell követni. A háznak már külsejében is meg kell mutatnia a részarányosságot, szimmetriát, a proporciót, viszont a berendezésén és a kényelmen kívül az *izlésre, csinyre* mindenképen kell ügyelni. A házak és épületek készítésében nem vallotta a renaissance hívének magát, evvel ellentétes irányokat nevezett helyesnek és felvételekkel egészítvén ki előadását, bemutatta, hogy milyenek az ideális és művészet szempontjából megfelelő lakások. — Mindenesetre szokatlannak tartjuk, hogy a tudományos előadások most már másodéve folynak és a rendezőség nem gondolt arra, hogy vannak városunkban ugy népszerűségükönél, mint kvalifikációjuknál fogva is kitünő egyének, talán ép a tanári testületben is, akik mindenesetre tudnának értelmes és a D. M. K. E. intencióinak megfelelő érdekes, tanulságos előadást tartani. Ha eddig a rendezőség számot vetett evvel a körül ménynyel, nagyon csodáljuk, hogy az illetők nem vállalkoznak erre, hiszen ugy tudjuk, a miniszteri rendelet az ilyen előadások díjazásáról is gondoskodik.

Ami nem irtak meg. Mult számunkban nagy sérelem esett a most nálunk működő színtársulat édesarcu primadonnáján, Barna Mancin. Nagy sérelem esett azzal, amit nem irtak meg róla. Ez a szép tehetségű szubrett a mult héten jutalomjátékában lépett fel és ez alkalommal mind tisztelői, mind pedig a tisztelt című közönség a szeretetnek számtalan jeleivel halmozta el Barna Mancit, kihez szinte ragaszkodással viseltetik a színházbarjór

publikum. Óriási virágcsokrok, virágkosarak, bokréták adódtak fel a kortina előtt, mihez igen kedves és — megsugjuk — értékes ajándékok is járultak. A napos kritikus bizonyára maga is annyira meg volt hatva ezektől a kedves meglepetésektől és olyan természetesen találta, hogy a publikum — ami oly nehezen megmozgatható publikumunk — *megindult*, hogy elfelejtette ezt a szép históriát megírni. Sietünk megírni, nehogy még valaki azzal gyanusítson, hogy irigyeltük tőle a virágokat. Pedig ha már irigyelni akarunk, akkor irigyeljük őt, ezt az igazán kedves, tehetséges szép Barna Mancit — önmagáért.

Közgyűlések. Az ujvidéki 48-as és függetlenségi kör ezidei közgyűlését vasárnap, január 24-én délután 3 órakor tartja a köri helyiségben. Az ujvidéki Katholikus Olvasókör közgyűlése január 31-én d. e. fél 11 órakor, a Polgári céllövészegyesület közgyűlése pedig február 2-án d. u. 3 órakor lesz, mindkettő a köri helyiségben.

Dominó estély. Még csak három nap és itt lesz az idei farsangnak egyik piéce de resistanceja, az I. Ujvidéki Nőegylet dominó estélye. A lelkes elnök, Piukovich Ferencné áll a rendezőség élén és a jelekből ítélve, mindenképen méltó lesz ez a mulatság is a nőegylet eddigi estélyeihez. Itt ad majd ismét találkat az ujvidéki haut volée, az intelligencia cremeje és az ujvidéki jeunesse d'oree mindenesetre ismerni fogja kötelességét és nem restel Terpsichorének méltó áldozatot hozni. Akik esetleg meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, forduljanak Piukovich Ferencné elnökhöz, vagy Dr. Piukovich Sándor titkárhoz.

Eljegyzés. Resch Béla felső kereskedelmi iskolai tanár, ujvidéki szülött, jegyet váltott Trischler X. Ferenc leányvával, Emma urleánnyal Hódságról.

Kamatteher vallomások. Akinek ingatlanait jelzálogilag biztosított tartozások (háza, földre betáblázott kölcsönök) terhelik, felhívjuk ez uton, hogy e tartozásokat, illetve a kamatterheket — az általános jövedelmi pótdadó apasztása végett — e hó 31-ig a város adóügyi osztályánál a hivatalos órák alatt bejelenteni el ne mulasztják, mert későbbi felszámolások figyelembe nem vétetnek.

Heti műsor. Mezey Kálmán színtársulata még csak néhány napig marad körünkben, Békéscsabára távozik. Csütörtök Mihályi Ernő 4-ik felléptéül a „Cornevillei harangok“, pénteken és vasárnap a *Szerencsemalac* operette és szombaton *A gyermek* színmű kívül előadásra.

Az érsek a Dunapataj-bajai vasutért. Dr. Városey Gyula kalocsai érsek a Dunapataj-bajai vasut céljaira 50.000 k. ajánlott fel, azonkívül kieszközli, hogy ingyen engedtessek át azon uradalmi földterület, melyen a vasut átmegy.

A szegedi tábla új elnöke. A szegedi királyi ítélőtábla elnöki állása Seyfried József távozásával megüresedvén, a király Kray István pozsonyi királyi főügyészt nevezte ki a szegedi kir. ítélőtábla elnökévé.

Államsegély. A Vármegyei Háziipari Szövetség által Zomborban fentartott *Vármegyei nőipariszkola* segélyezésére a kereskedelemügyi miniszter az 1908/9. tanévre 1700 kor. államsegélyt utalványozott.

Szőrnyszülött. Schmidt Antal zombori malommunkás felesége e hó 6-án fiugyermeket szült, melynek se keze, se lába nincs. A dolog annál érdekesebb, hogy a 39 éves asszony 21 éves házassága óta 17 egészséges

gyermeket szült; csak ez a 18-ik gyermek jött ily hibásan a világra.

Miniszteri elismerés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter elismerését fejezte ki azon jötevőknek, akik a helybeli magyar főgimnázium részére néhai Pap József tanár emlékére alapítványt tettek. Az alapító levél értelmében ezen alapítvány kamatait minden tanév végén egy, a *természettudományokban* kiváló eredményt tanusított tanulóknak osztja ki a tanári testület.

Tőkeemelés. Az ujverbázi Hungaria kendergyár rtg. közgyűlése elhatározta az alapítóke felemelését 1.2 millió koronáról 1.8 millió koronára és egy 1.2 millió korona elsőbbségi kölcsön felvételét.

Jubiláló patika. Óbecse községnek az „Üdvözítőhöz“ címzett városi gyógyszerháza, mely 1798-ban alapított, ez évben éri meg fenállásának 100. évét s e ritka évfordulót ugy a tulajdonos: Szmik Gyula gyógyszerész, mint Óbecse közönsége méltó módon megünnepegni készül.

Fegyver gyermekkézben. Kopeczki András zsabalyai tanyai gazda a napokban feleségével együtt bement a községbe piacra. Távollétükben a 10 éves András gyerek lekasztotta a szögről az atyjának töltött fegyverrel s azzal ijeszgette 8 éves kis hugát. Egyszerre a fegyver elsült s a kis leánynak a fejét a szó szoros értelmében szétzúzta a sok sörét.

Hymen. Forray Béla, a szombathelyi Mayer-féle gazdasági gépgyar részvénytárs. művezetője, eljegyezte Rangl Wencel helybeli polgártársunk kedves és szeretetre méltó leányát, Lenkét.

Mérsékelt áru menettérti jegyek életbe léptetése. A máv igazgatóságától nyert értesülés szerint a Szatmár-Mátészalkai h. é. vasuton 1909. január 1-től kezdődőleg Szatmárnémeti és Vetés állomások között két napig érvényes III. osztályu menettérti jegyek adatként ki 0.70 korona mérsékelt menetáron.

Logfnomabb csemege-különlegességek, folytonos ujdonságok *Wagner* testvéreknél Ujvidéken.

*Szerb vendégeinek, jóakaróinak és barátainak
mai szerb újév alkalmából
Boldog újévet kíván*

OTTÓ MIHÁLY
Erzsébet-szállodás.

Szerkesztői üzenetek.

Spectator. Sziveskedjék lapunk felelős szerkesztőjét felkeresni. Tudni szeretnők, hogy egészségben él-e? Azután szivesen állunk barátaink rendelkezésére.

Nyilt-tér.

Nagyszülőink ugyancsak csodálkoznak,

ha látatnák, mekkorát fejlődött a téli sport Szánkó, bobszki és szki az uralkodó és az elsőkelő világ téli sportünnepet rendez. Hát bizonyára egészséges a téli sport, de csak akkor, ha az ember óvatosan védekezik a meghülés ellen. És ezt biztosan és kényelmesen akkor éri el az ember, ha utazás közben folyton egy szodeni ásványpasztillát (Fay-féle valódit) szopogat. Hogy Fay való szodeni je minden meglevő meghülést gyorsan megszüntet, az régóta ismeretes. Skatulyáját 1 korona 25 fillérért minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben meg lehet venni.

Vesérképvislet: Ausztria-Magyarországra: W. Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.

Felelős szerkesztő: Pap Sándor.
Társaszerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Előkészítő tanfolyam
az
egyéves önkéntességre
képesítő vizsgálatra.

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 30. szám.

Az 1889. VI. t. c. 25. §. c) pontja értelmében minden ifju, bármily előképzettségű és foglalkozásu is, mint **egyéves önkéntes** tehet eleget katonai kötelezettségének, ha egy ezen célra kirendelt bizottság előtt a képesítő vizsgát sikerrel leteszi.

A vezetésem alatt álló tanfolyam, mely **f. év január** havában nyílik meg, módot nyújt arra, hogy ezen vizsgára bármely ifju elkészülhessen. Jelentkezőket **f. hó 20-ig** elfogad a bővebb felvilágosítással (személyesen az irodai órák alatt **10-12-ig d. e.**) szolgál

Herger G. L. Tihamér,
a tanfolyam vezetője.

2-3

Eladó ház.

A Magyar-utca 22. sz. ház szabad kézből előnyös feltételek mellett eladó.

Bővebbet a „Határőr” kiadóhivatalában.

Legjobb minőségű
„HARISNYÁK”

olcsó árak mellett, házilag kötötnek szabadalmazott kötőgépekben. Cim:
őzv. RIPP IGNÁCNÉ
Ujvidék, Petőfi-utca 45.
Javitások elfogadtatnak.

Feltűnően szép, jó, elegáns és olcsó!
Teljes kávéházi, szállodai és minden egyéb berendezéseket legjobban vásárol
BRUMMEL TESTVÉREK
ajonnan megnyílt és óriási választékú fa-, vas-, réz- és kárpitos-butortermekben
UJVIDÉKEN, KOSSUTH LAJOS-UTCA 45.
az örmény-templom mellett.

Bátrak vagyunk Ujvidék és környéke n. é. közönségének figyelmét új vállalatunkra felhívni, egyben arra kérni, hogy szükséglete esetén első sorban is terméinket — **vételkényszer** nélkül — meglátogatni sziveskedjék. Összeköttetéseink a világ elsőrangú gyárosaival azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy nagy-rabecsült vevőink legmesszebbmenő igényeit is kielégíthetjük. Továbbá szives tudomásul szolgáljon, hogy nagy súlyt fektetünk **kárpitos- és díszítő-munkáinkra.**

Teljes hálószoba-berendezés készletben:

- 2 fényezett szekrény
- 2 „ ág
- 2 „ éjjeli szekrény
- 1 „ mosdó állvány
- 1 „ tükör kerettel
- 4 „ szék
- 1 „ asztal

Az egész készlet csak 137 forint.

Rendelések és javítások pontosan eszközölteknél és házhoz szállítatnak.

A n. é. közönség b. pártfogásáért esedezve, maradunk kitünő tisztelettel

Brummel Testvérek.

1-52
Elvünk: Nagy forgalom, kevés haszon!

Ajánlati versenyhirdetmény.

Alolított csődtömeggondnok ezennel közhírré teszi, hogy vb. Dimitrijevits István csődtömeggondnokhoz tartozó s a csődleltár 1-581. t. a. felvett 18512 k. 34 f. beszerzési és 11583 k. 19 f. becsértékű áruk (festék-, anyag-, fénymáz-, olaj, ecset) ajánlati verseny útján a következő feltételek mellett adanak el:

1. Ajánlattevők kötelesek lepecsételt, saját pecsétjükkel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat 1909. évi január hó 15-ének d. u. 4 óráig alolított csődtömeggondnoknál beadni, annál egyidejűleg készpénzben, ovadékképes értékpapirban vagy helybeli takarékpénztári betétkönyvben a becsérték 10%-át vagyis 1158 k. 31 f. egyidejűleg letéti elismervény mellett letenni.
2. A csődválasztmány az ajánlatok elfogadásához kötve nincs, miért is a legmagasabb ajánlatot is visszautasíthatja.
3. A csődtömeg sem a leltárbeli tételek helyességeért, sem mennyiségeért vagy minőségéért nem felel; az ajánlattevők az eladásra kerülő ingóságokat naponként vasárnap kivételével d. u. 2-4 óráig a tömeggondnok közbejöttével megtekinthetik, ugyanazon időben tekinthető meg a tömeggondnoknál a csődleltár is.
4. Az ajánlat elfogadása esetén vevő tartozik a vételárat a bánatpénz betudása mellett 24 óra alatt készpénzben tömeggondnok kezéhez lefizetni, az eladott ingóságokat ugyanazon idő alatt átvételi elismervénnyel átvenni.
6. Vevő tartozik a vételi illetéket viselni.
7. Ha vevő a hat pontbeli kötelezettségének meg nem felel, bánatpénze elvesztésén felül a csődtömegnek kártérítéssel is tartozik.

dr. Gál Ödön, ügyvéd
mint vb. Dimitrijevits István cég
csődtömeggondnoka.

Lakik: Deák Ferenc-tér 5. szám.

Egy legmodernebben

ujjonnan épült **családi ház**, igen előnyös feltételek mellett **szabad kézből eladó.**

Bővebbet a kiadóhivatalban. 1-4

MÁV 48903 szám. 1908.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A MÁV budapest-jobbparti üzletvezetősége nyilvános pályázatot hirdet az alább felsorolt anyagok szállítására.

Az 1909. évi megközelítő szükséglet a következő: I. csoport. 25000 darab 18/18/18 cm. méretű és 8000 darab 18/27/18 cm. méretű kocka kő bazalt kőből. II. csoport. 650000 darab égetett fali téglá közönséges, 50000 darab égetett fali téglá, nyers falazáshoz 150000 drb égetett fedélcserép téglá lapos, 3000 darab égetett fedélcserép téglá homoru. III. csoport. 2540 q. oltatlan fali mész.

Ezen mennyiségeknél az 1909. év folyamán 10%-al több vagy kevesebb is megrendelhető. Az ajánlatok 1909. január 19. déli 12 óráig üzletvezetőségünk I. általános osztályának (Kerepesi-ut 3 I.) adandók át, a bánatpénz ugyanott a gyűjtőpénztárnál január 18. déli 12 óráig teendő le. A részletes pályázati feltételek és ajánlati űrlap valamennyi üzletvezetőségénél megtekinthetők, üzletvezetőségünk általános osztályában pedig azok díjmentesen megszerezhetők.

Budapest, 1908. évi december.
A budapest-jobbparti üzletvezetőség.

10373. szám. tkvi. 1908.

Póthirdetmény.

Melynél fogva az ujvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy az őzv. **Trifkovic Kozsárdné** ujvidéki lakos végrehajtónak **Dragoilov János** bebecsi lakos végrehajtást szenvedett elleni ügyében a 9749./1908. szamu hirdetmény szerint a bebecsi 296 sz. betétben A. f. 1-2. sorsz. a. foglalt 484. és 485. hrsz. 174. ö. i. számú jószágtesztre 2980 kor. kikiáltási árban a kir. tkvi hatóság árverési termébe község házához 1909. február hó 6-ik napjának délután 3 órakor kitűzött árverés **Szotlics Károly** futaki lakos, végrehajtató érdekében is 115 kor. 80 fill. tőke követelés és jár. kielégítése céljából, az 1881. évi LX. t. c. 167. §-a értelmében meg fog tartatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.
Ujvidék, 1908. évi dec. hó 7-ik napján.
Juhász,
kir. törvényszéki bíró.

Tisztíts csak

GLOBUSZ
FÉMISZIFÓ KIVONAT

Globusz
fémiszifító kivonat

A legjobb
fémiszifítószere a világon

Jobban tisztít, mint más fémiszifítószerek.

Világkitalás St. Louis 1907.
„GRAND PRIX”

Tessék figyelni!

Nem okvetlenül szükséges sokat fizetni egy óráért,
hogy jól és pontosan járjon, mert

FISCHER M. mű-órásnál Ujvidéken

II. Rákóczi Ferenc-út 20. szám alatt

Minden óra pontos javítása,

ha valamely része nem hiányzik **90** krajcárba kerül. — Az általam javított óráért. **K 1-80**

3 évig jótállok. — Biztosítom t. megbízóimat, hogy kellő vigyázat mellett órája **igen sokáig jól fog járni.**

UJDONSÁGI!

Egy remek szép betűsgyűrű 1-80.

Raktáron tartok igen szép **aranyozott és valódi amerikai dublé női- és férfi** ékszereket bámulatos olcsó árért

tisztelettel
Fischer M. mű-órásnál.